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令和3年度末退職する  方への手続等のご案内特集② 医療
保険

　再任用フルタイムの職員及び東京都職員共済組合の「任意継続組合員」となる場合を除き、退職した日の
翌日から、東京都職員共済組合の組合員資格がなくなります。​

保険証の返却を忘れずに

退職後の医療保険はどうなるの？

再就職する場合 再就職しない場合

●再就職先の健康保険の被保険者​
※再任用フルタイム職員となる場合は「東京都職員共済組合の
一般組合員」となります。​
※再任用短時間職員となる場合は「協会けんぽ」等の被保険者
となります。​
※再就職先に健康保険の適用がない場合は、再就職しない場合
と同様の取扱いとなります。

●東京都職員共済組合の「任意継続組合員」
   （制度の詳細は右ページ）​
●居住地の区市町村の「国民健康保険の被保険者」​
●家族が加入する「健康保険の被扶養者」​

組合員証等は退職時に必ず返却を！

各保険制度の特徴​

現在お持ちの「東京都職員共済組合員証（被扶養者証・高齢受給者証を含む）」及び「限度額適用認定証」等は、退職日の
翌日以降は使用できません。退職時に所属を経由して共済組合に返却してください。（万一、退職後に使用されますと、共
済組合負担分を返還していただくことになりますので、十分にご注意ください。）

なお、退職日の翌日以降は、下記のいずれかの医療保険制度に加入することになります。

※再就職先の健康保険の被保険者となる方は、再就職先又は加入する健康保険組合にご確認ください。​

東京都職員共済組合の
任意継続組合員 国民健康保険 家族が加入する

健康保険の被扶養者

加入手続 退職時の所属を通じて手続をしてくだ
さい。

退職後、原則14日以内に居住地の区
市町村の窓口で手続をしてください。

退職後、家族が加入する健康保険組合
で手続をしてください（詳細は各健康
保険組合等に確認してください）。
※収入要件など各健康保険組合の被扶養者

の条件に該当していることが必要です。

掛金

退職時の標準報酬月額に基づき算出
されます。
※退職1年目も2年目も、退職時の標準報酬

月額に基づき掛金は算出されます。
※今までの自己負担分にプラスして、雇用主の

負担分も本人が負担することとなります。

前年の収入等に応じて、区市町村ごと
に定めた算出基準に基づき算出され
ます。

※退職1年目と2年目では保険料が大きく変
動することがあります。

なし
（被扶養者の掛金負担はありません）

給付等の内容

一部を除き、在職時とほぼ同様の給付
を受けることができます。
また、施設利用等の福祉事業も利用
可能です。

法定給付のみ。都共済で受けられた
附加給付の制度はありません（詳細は
各区市町村に確認してください）。

家族が加入する健康保険組合によっ
て異なります(詳細は各健康保険組合
等に確認してください）。

退職後の健康保険 検索

詳細は、都共済HPをご覧ください。
都共済ホームページ_組合員ページ_

（該当ページ）

お問合せ先
年金保険部医療保険課資格担当加入手続等に

関すること 03-5320-7324・7325​
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令和3年度末退職する  方への手続等のご案内

退職者の方で一定の要件を満たす場合は、任意継続組合員になることができます。​
退職日の翌日から19日以内に掛金の払込みを含め手続が完了していることが必要です。​

退職後任意継続を希望する方へ​

任意継続は早めの加入手続を！

任意継続組合員制度とは？​

一部の給付※1を除き、在職中とほぼ同様の短期給付（附加給付含む）を受けることができます。​
※1 受給できない給付：休業手当金、育児休業手当金、介護休業手当金、（任意継続組合員加入後に発生した事由による）傷病手当金及び出産手当金​

お問合せ先
管理部会計課出納担当

03-5320-7317
掛金に
関すること

任意継続組合員とは    検索

詳細は、都共済HPをご覧ください。
都共済ホームページ_組合員ページ_

（該当ページ）

任意継続組合員は、保養施設、夏・冬の保健施設、人間ドック、体育施設の利用などの福祉事業も利用できます。​

加入手続はお早めに！

年度末退職者の任意継続組合員の加入手続は、各所属において、事前申込みを受け付けます。手続の詳細は１月中
に所属にご案内します。詳しい手続方法については、２月以降に所属の共済事務担当者にお問合わせください。
4月19日（火）までに掛金の払込みを完了していることが必要です。期日を過ぎた場合、加入でき
ませんので、お気をつけください。

退職日の前日まで引き続き１年以上組合員であった方​

退職時の標準報酬月額に掛金率を掛け合わせて算出します。​

最大２年間​

※2  任意継続掛金の計算基礎となる退職時の標準報酬月額には上限額があります。令和３年度の上限額は440,000円です。
　　令和４年度上限額は令和４年３月に決定されます。
※3  令和３年度の掛金率です。令和４年度の掛金率は、令和４年３月に決定されます。
       （今までの自己負担分にプラスして、雇用主（地方公共団体）の負担分も本人が負担することとなります。）

退職時
標準報酬月額 種別 掛金月額

440,000円
以上

任継 　440,000円(※2）×0.0754000(※3）＝33,176円

介護 　440,000円(※2）×0.0180000（※3）＝7,920円

440,000円
未満

任継 　退職時標準報酬月額×0.0754000（※3）

介護 　退職時標準報酬月額×0.0180000（※3）

掛金の支払方法は、①月払い②半年払い③年払いの３種類があります。②と③については、前納割引があります。​

対象者

掛金​

加入期間

お問合せ先
年金保険部医療保険課資格担当加入手続等に

関すること 03-5320-7324・7325

7KYOSAIだより  No.400  2022年1月号



令和3年度末退職する方への手続等のご案内特集② 共済
施設

上記施設のほか、共済ハンドブックP195～197に掲載されている「公務員共済組合相互利用者宿泊一覧」も引き続き相互利用できます。（受付日、
利用料金等は各施設、異なりますので施設へ直接確認をお願いします。）

在職中、ご愛顧いただきました下記の共済施設は、退職※後も引き続きご利用いただけます。 
令和３年度末で退職により組合員資格を喪失される方で、10年以上の組合員期間を有する50歳以上の方
に、「共済施設利用証」及び「施設の利用（パンフレット）」をお送りいたします。 
※任意継続組合員を終了する方も含まれます。 

退職を迎える方、任意継続組合員を終了する方へ 

「共済施設利用証」をお届けします

「共済施設利用証」のお届けについて

以下の方へは「共済施設利用証」を発行しません。

「共済施設利用証」でお得に利用できる共済施設

お届け時期 

○令和４年３月末で退職される方 
（再任用短時間職員になる方を含む） 

同年５月末頃まで 

○令和４年３月末で 
任意継続組合員の期間が満了となる方 

同年３月末頃まで

◆「共済施設利用証」を提示することで、準組合員料金の適用を受けることができます。 
　詳しくは、同封する「宿泊施設と清瀬運動場のご案内」をご覧ください。 
◆退職後、住所が変更になる場合は、3月末までに下記担当にご連絡ください。 

◆再任用フルタイム職員になる方 
◆任意継続組合員になる方

◆上記以外の退職者の方で、10年以上の組合員期間があり、共済組合年金の受給権（障害共済年金等）が発生した
　方は下記担当にご連絡ください。

引き続き都共済の組合員として施設を利用できます。組合員料金が適
用されますので、従来どおり保険証を提示して利用してください。 

施設利用証 検索

詳細は、都共済HPをご覧ください。
都共済ホームページ_組合員ページ_

（該当ページ）

お問合せ先
事業部厚生課保養担当

03-5320-7386又は都庁内線57-341

箱根路開雲 

清瀬運動場

ホテルアジュール竹芝 

アジュール竹芝
健診センター 

『共済ハンドブック』
P154〜157

『共済ハンドブック』
P153

『共済ハンドブック』
P172〜175

『共済ハンドブック』
P127
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令和3年度末退職する方への手続等のご案内貸 付

お問合せ先
事業部貸付課貸付収納担当

03-5320-7383又は都庁内線57-321 貸付金の償還方法 検索

詳細は、都共済HPをご覧ください。
都共済ホームページ_組合員ページ_

退職時に貸付金の残額がある場合のご案内​

これまでは、毎月の給与や期末手当から償還金が控除されてきましたが、退職時に貸付金の残額（未償還
元金）がある場合は、退職手当から未償還元利金が一括控除されます。　​
控除にあたり、借受人ご本人の手続は不要です。ただし、未償還元利金が退職手当額を超えた場合には、
不足分の払込書を所属を通じて送付しますので、金融機関でお支払いください。​

未償還元利金について、退職手当からの控除等を確認できましたら、退職時の所属を通じて「完済通知
書」を送付します。送付の時期は、退職手当の支給時期等により前後しますが、令和4年5月初旬又は6月
初旬のいずれかになる予定です。​

償還金の完済と同時に、団体信用生命保険は終了となります。加入者の方が負担されている
保険料（団信保険料充当金）は、1年分を前払いしていますので、退職時に償還金を完済し保
険期間が終了した後の、未経過分の保険料充当金については保険会社から返還されます。​
※借入月等によっては、返還に該当しない場合もあります。​

退職時に貸付金の残額（未償還元金）がある場合は、退職手当から一括控除されます

償還完了が確認でき次第、「完済通知書」を送付します

退職手当から控除される方

退職手当からの控除額（未償還元利金）​

◆退職時に未償還元金がある借受人​
　​※再任用になる方も退職手当から全額償還となり、再任用後の給与控除の継続はできません。​

​※償還表を紛失した方は、所属の共済事務担当者から所属控えの償還表の写しをもらい、確認​してください。​
※令和3年1月以降に一部繰上償還等をした方は、繰上償還等をした後に新たに配布された償還表でご確認ください。​

◆次の合計額となります。​

◆退職時の未償還元金は、令和3年1月に配布した償還表の令和4年3月欄でご確認ください。​

＋＋

充当金返還の対象となった方には、「お知らせ」（返還金通知）を送付後、​保険料充当金の引き落とし口座（登録口座）に返
還金を振り込みます。この​ため、返還金の入金が確認できる令和4年5月末までは、登録口座の解約​をしないでください。​

お願い

退職後利息（１か月分） 期末経過利息（期末併用者のみ）​未償還元金

（該当ページ）

住宅貸付をご利用で、かつ、団体信用生命保険に加入されている方へ​

団信保険料充当金の引き落とし口座は、令和4年5月末まで解約しないでください
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　●一般組合員　　65歳 　●特定消防組合員　　62歳

退職後の立場に応じて、手続が異なります。 以下を確認し、必要な方は手続をしてください。

　　ご確認く　ださい

令和４年３月に退職を迎える方  （年度末６０歳以上）の年金の手続について

令和3年度末退職する  方への手続等のご案内特集② 年 金

❶定年退職をする方

❷再任用フルタイム職員を終了し退職する方

老齢厚生年金の支給開始年齢

老齢厚生年金の請求等

請求手続
　「年金請求書（国民年金・厚生年金保険老齢給付）」を、受給権発生日※到達の約３か月前に、ご本人宛てに送
付します。
　請求書は、都共済又は日本年金機構（最後に加入していた実施機関）からお送りします。

年金請求書の提出先 　都共済又は年金事務所
（「ワンストップサービス」によって請求書はどこの実施機関でも受け付けます。）

年金の決定と支給

　請求書記載内容等の確認終了から、おおむね３～５か月後に年金額を決定し、年金証書をご本人宛てに送付
します。初回の支給は、年金決定後となります。　
　その後は、偶数月の１５日（年6回）に指定の口座に振り込みます。
　年金は後払いであり、偶数月の15日（年6回）にその前月までの２か月分の年金が支給されます。（初回の支給
については、奇数月になる場合もあります。）
　(注)同じ日に請求書が提出されても、初回の支給月が異なることがあります。　

年金の名称 再任用フルタイム職員／他の共済組合員として再就職
（公務員厚生年金に加入）

 再任用短時間職員、民間会社再就職（一般厚生年金
に加入）／国会議員・地方議会議員

老齢厚生年金
(公務員厚生年金） 在職老齢年金の支給

退職共済年金
(経過的職域） 全額支給停止 全額支給

※受給権発生日は、支給開始年齢となる誕生日の前日になります。

　都共済から支給する老齢年金は、基本的に以下の2つからなります。（年金証書も2枚からなります。）

老齢厚生年金(公務員厚生年金）を受給している方は、自動改定となるため、改定請求の手続は必要ありません。

①老齢厚生年金（公務員厚生年金）　②退職共済年金（経過的職域）

◆受給時において就業している場合（厚生年金に加入している場合）

●改定後の年金額・支給額変更通知書送付は７月上旬以降送付となる見込みです。改定されるまでは、現在の年金額で
　の支払となりますが、遡って支給額を精算します。
●障害者特例を適用する場合は請求等が必要です。

★65歳以上の方は、上記の手続のほかに「退職等年金給付（年金払い退職給付）」の請求手続が必要です。
　請求書は、都共済からご本人宛てに送付します。(所属からお渡しする場合もあります。）

詳しくはこちら
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　　厚生年金保険等に加入した場合、賃金と年金額に応じて年金の一部又は全部が支給停止となる制度です。

　　ご確認く　ださい

令和４年３月に退職を迎える方  （年度末６０歳以上）の年金の手続について

令和3年度末退職する  方への手続等のご案内

在職老齢年金とは

在職老齢年金 基本月額

64歳まで

65歳から

65歳から

支給停止月額

標準報酬月額＋標準賞与月額の合計額が47万円以下の場合の計算式です。
47万円を超える場合の計算式は『共済ハンドブック　令和元・2年度』のP.84をご覧ください。

（注）28万円及び47万円は令和3年度における基準額です。賃金や物価の変動に応じて毎年見直されます。

※実際には各場合の計算額を年額で計算して12で除します。

＝ ー

被扶養者（配偶者）の年金加入

【組合員期間が44年以上ある場合の特例について】〜長期在職者特例〜

忘れずに手続を！

老齢厚生年金額
（年額）

・加給年金額
・経過的加算額

　国民年金は、60歳未満の方は加入が義務付けられています。
　組合員の被扶養者に認定されている配偶者（60歳未満）は、「国民年金の第3号被保険者」になっていますが、組合員が
東京都職員共済組合の組合員の資格を喪失すると同時に「国民年金の第3号被保険者」の資格を喪失することになりま
す。
　組合員が退職後、65歳未満で再任用フルタイム職員、再任用短時間職員、民間会社再就職等により被用者年金に加入
する場合は、配偶者は「国民年金の第3号被保険者」となりますが、それ以外の場合は「国民年金（第1号被保険者）」に加
入する必要があります。お住まいの区市町村で手続をしてください。

　公務員の在職期間（再任用短時間を除く）が44年（528月）以上ある場合、老齢厚生年金が支給されている方について
は、65歳になるまでの間、「定額部分（老齢基礎年金相当額）が加算されるという制度があります。
　ただし、厚生年金加入期間中はこの加算は支給停止となるので注意してください。
　詳細につきましては、年金課までお問合せください。

お問合せ先 年金保険部年金課 0570-03-4165（ナビダイヤル）

●各月の支給停止額は、次の方法で計算されます。

（令和4年4月から　　　　の計算方法と同じになります）

標準報酬月額

標準報酬月額

標準報酬月額とは

標準賞与月額

標準賞与月額

標準賞与月額とは

基本月額

基本月額

基本月額とは

＝

＝

［

［

］

］

支給停止月額

から を差し引いた額の
12分の1の額

支給停止月額

28万円（注）

47万円（注）

1/2

1/2

ー

ー

＋

＋

＋

＋

×

×

用語の説明

●日本年金機構等からの老齢厚生年金も受け取っている場合は、そ
れらも含めた全ての年金額で算出します。

●退職共済年金（経過的職域）は、「在職老齢年金」の対象とはなら
ず、基本月額には含まれません。

●長期在職者特例や障害者特例の適用の方が、厚生年金に加入した
場合、定額部分は支給停止となり、基本月額から除かれます。

●再就職先での、報酬（基本給に通勤手当等の各種手当を加え
たもの）の月額に応じて定める厚生年金等の保険料を算定す
るための基礎となる額

●支給停止の対象となる月以前1年間の期末勤勉手当等総額の
12分の1の額
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お問合せ先
年金保険部年金課

0570-03-4165（ナビダイヤル）

70歳到達時（厚年喪失時）に
年金額改定

退職改定による
年金額増額分

老齢基礎年金

老齢厚生年金

（70歳まで
継続就労のケース）

65歳 66歳 67歳 68歳 69歳 70歳 65歳 66歳 67歳 68歳 69歳 70歳

老齢基礎年金

老齢厚生年金

在職中
毎年１回の
改定

在職定時改定による年金額増額分

（70歳まで
継続就労のケース）

令和４年４月から年金制度が変わります

ご確認ください

令和2年6月5日に公布された「年金制度の機能強化のための国民年金法等の一部を改正する法律」により、
令和4年4月から下記の制度が変わります。

●在職定時改定の導入

●在職老齢年金制度の見直し

　65歳以上で在職中に老齢厚生年金を受給している方について、年金額が毎年1回、10月分から改定されます。
　これまでは、老齢厚生年金の受給権を取得した後に就労した場合は、資格喪失時（退職時・70歳到達時）に、受給権
取得後の被保険者であった期間を加えて、老齢厚生年金の額を改定していましたが、令和4年4月から65歳以上の方
は在職中であっても年金額の改定を毎年1回、10月分から行われることになります。	

65歳未満で在職中に老齢厚生年金を受給している方について、賃金の月額と年金の月額の合計額が基準額（28万円）を超
えた場合は、年金の一部または全部が支給停止されますが、この基準額が47万円に引き上げられます。

在職中に受給する年金の見直し

　昭和27年4月2日以降に生まれた方（令和4年4月1日以降に70歳に到達する方）は、老齢厚生年金等の受給繰下げの
上限年齢が、現行の70歳から75歳に拡大されます。繰下げ増額率はこれまでと同様で、1月あたり＋0.7％（75歳まで繰
下げで最大＋84％）となります 。
　また、受給繰上げはこれまでどおり60歳から可能ですが、令和4年4月1日の前日において、60歳に達していない方は、
減額率が1月当たり－0.5％から－0.4％へ緩和されます。

年金受給開始時期の選択肢拡大

【現行】 【見直し内容】・標準報酬月額20万円で1年間就労した場合
⇒＋13,000円程度/年（＋1,100円程度/月）

60歳 65歳 70歳 75歳

65歳からとなっている年金支給開始年齢の引上げは行わない

42％増額
今回の改正で75歳まで

繰下げ可能となる（84%増額）

※平成27年9月30日までの組合員期間があり、一定の支
給要件を満たすときは、遺族共済年金の経過的職域加算額
も支給されます。

亡くなった方の遺族に支給される年金

亡くなった方の
遺族のための遺族年金

　今回は、在職中または退職後に死亡したとき、その遺族に対して支給される年金についてご
紹介します。
　家族の生活を支えていた方が亡くなられた場合に、残された家族の生活の支えとなるのが遺
族年金です。万が一に備えるためにも知っておくことが大切です。

　地方公務員の方が亡くなった場合、その遺族
の方が受けられる年金に、厚生年金の「遺族厚
生年金」、国民年金の「遺族基礎年金」、退職等
年金給付の「公務遺族年金」などがあります。
　いずれの年金も、亡くなった方によって生計
を維持されていた一定の遺族が受給できます。

あなたもこれで
バッチリ！

年金基礎講座
5

記事提供：（株）社会保険出版社

退職等年金給付 公務遺族年金

遺族厚生年金

遺族基礎年金国民年金

厚生年金

遺族厚生年金・遺族基礎年金の特徴

（注1）子（孫）とは、18歳の誕生日の属する年度の年度末に
達していない未婚の子（孫）、または20歳未満で障が
い等級が1級もしくは2級の障がいの状態にある未婚
の子（孫）をいいます。

（注2）遺族厚生年金については、夫・父母・祖父母の場合、
55歳以上の方が遺族となります。

　遺族厚生年金と遺族基礎年金では遺族の範囲が異なります。また、受給できる遺族が複数いる
場合は順位が決められており、次の通りとなっています。

 受給できる遺族の範囲がそれぞれ異なる

①配偶者および子 ①子のある配偶者 ②子②父母 ③孫 ④祖父母

　公務遺族年金は、組合員または組合員であった方が公務による病気やケガが原因で亡くなった
場合、その方によって生計を維持していた遺族がいるときに支給されます。支給は公務傷病によっ
て亡くなった場合に限られるため、公務外での傷病、通勤災害による傷病は対象となりません。
　公務遺族年金を受けられる遺族の範囲は、遺族厚生年金と同様です。

公務遺族年金の特徴

遺族厚生年金 遺族基礎年金

「子のある配偶者」か
「子」だけが、
遺族厚生年金と
遺族基礎年金を

合わせて受給できます。

13KYOSAIだより  No.400  2022年1月号

年
金
課



医
療
保
険
課

確認のポイント​

被扶養者認定における必要経費（例）​

被扶養者に事業収入や不動産収入、財産収入等がある場合は、必ず確定申告書等（❶）で収入額をご確認く
ださい（令和３年分は2月16日から3月15日までが所得税の確定申告期間です。）​。
確定申告日における被扶養者の事業収入等が、その他の収入と合わせて認定基準額（❷）以上となった場合
は、抹消手続が必要です。​
なお、被扶養者認定における「収入」は、所得税法上の「所得」とは異なります（❸）。​

確定申告者の収入確認​

被扶養者の事業収入等が
超過した場合は抹消手続が必要です

控除可能な必要経費
売上原価、修繕費、給料賃金、自宅とは別に事業所を設けている場合の
地代家賃　など

控除できない経費
租税公課、旅費交通費、広告宣伝費、接待交際費、消耗品費、減価償却費、
福利厚生費、研修費、青色申告控除　など

後になって被扶養者の収入超過が判明し、遡って抹消となる事例が大変多くなっ
ています。上記の収入に限らず、被扶養者の収入超過には、十分ご注意ください。​
被扶養者の認定要件等の詳細は、都共済ホームページ又は所属所（勤務先）の共
済事務担当者にご確認ください。​

収入のある
家族を

扶養している
場合​

収入超過 検索

詳細は、都共済HPをご覧ください。
都共済ホームページ_組合員ページ_

（該当ページ）

❶共済組合が行う被扶養者の認定手続や要件確認、抹消手続の際、税務署収受日付印（電子申告の場合
は申告受付日の印字）のある確定申告書（写し）が必要です。被扶養者に事業収入等がある場合は、必
ず確定申告書の税務署受付日が確認できるよう、お手続をお願いいたします。​
　また、確定申告の必要ない特定口座による株式等譲渡収入等も収入に含まれます。この場合は、1年間
の売買の経過が確認できる、証券会社が発行する年間取引報告書等により、収入額をご確認ください。​

❷被扶養者の認定基準額：年額130万円未満​
　ただし、障害を支給事由とする公的年金等を受給する方及び、公的年金等を受給する60歳以上の方
は、年額180万円未満（退職金や不動産の売却代金等一時的な収入を除きます。）​

​❸収入＝総収入金額－控除可能な必要経費​
　収入は、給与や事業収入、不動産収入等の収入の種類ごとに計算し、マイナスとなった場合はその収入
を「０」として、その他の収入と合算します。​

被扶養者認定において認められる必要経費は、業種等により異なります。確定申告時に税務署に提出す
る収支内訳書等に基づき確認しますので、被扶養者の要件確認等の際は、収支の内訳が分かる書類もあ
わせてご提出ください。​
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具体的な事例​

配偶者との収入比較を
お願いします

夫婦の共同扶養における認定要件​

①夫婦が共同して子を扶養する場合、原則として、健康保険上は年間収入※１が多い方の扶
養となります。​

②夫婦の収入が逆転した場合には、扶養している子について、被扶養者の扶養替え（抹消
手続）が必要となる場合があります※2※3。​

③夫婦で子を共同扶養している場合には、必ず源泉徴収票や確定申告書等により、それぞれの収
入をご確認ください（退職、転職等で収入状況に前年とは大きな変化が生じている場合は事業
未発行の雇用証明書や収入見込証明書による将来1年分の収入見込で比較してください。）​。

※１ 収入比較の対象には、給与収入だけでなく、年金収入や事業収入等、全ての恒常的な収入が含まれます。また、所得税
法上の「所得」とは異なり、各種控除は加味せず、通勤手当等の非課税収入が含まれます。​

※２ 収入が逆転した場合でも、その収入差が収入の多い方の１０％以内である場合や、夫婦共に都共済組合員である場合
（子に扶養手当が支給される場合を除く）には、扶養替え（抹消手続）は必要ありません。​

※３ 組合員の育児休業期間中は、子の地位安定の観点から特例的に扶養替えしないこととします。ただし、新たに出生した
子については、夫婦の収入比較が必要です。その結果、子によって扶養する者が異なる場合もあります。

子供を​
共同扶養
している
場合​

注意点！

CASE
1

CASE
2

CASE
3

お問合せ先
年金保険部医療保険課資格担当

03-5320-7324・7325 夫婦の共同扶養 検索

詳細は、都共済HPをご覧ください。
都共済ホームページ_組合員ページ_

（該当ページ）

※被扶養者の抹消手続は、速やかにお願いします。

収入差（円）
妻800万ー夫700万＝100万

収入差（円）
妻750万ー夫700万＝50万

収入差（円）
夫800万ー妻700万＝100万

判定

判定

判定

収入の多い方の10％
妻800万×10％＝80万

収入の多い方の10％
妻750万×10％＝75万

収入の多い方の10％
夫800万×10％＝80万

収入の差が多い方の10％を超えているため
被扶養者の抹消手続が必要

収入の差が多い方の10％以内であるため
被扶養者の抹消手続は不要

収入の差が多い方の10％を超えているが、
夫婦共に都共済組合員であるため
被扶養者の抹消手続は不要

●給与収入のある方には、1月末までにお勤め先から源泉徴収票が交付されます。夫婦共働きでお子さ
んを都共済の扶養に入れている場合は、お互いの収入状況に十分ご注意ください。

夫婦共同扶養の子を組合員が共済組合（健康保険上）の扶養に入れている場合、
配偶者との収入逆転・収入差に注意！

健康保険資格 年間収入 子の扶養状況
夫 都共済組合員 700万円 子（23歳、扶養手当なし）1人を扶養
妻 民間企業健康保険 800万円

健康保険資格 年間収入 子の扶養状況
夫 都共済組合員 700万円 子（23歳、扶養手当なし）1人を扶養
妻 民間企業健康保険 750万円

健康保険資格 年間収入 子の扶養状況
夫 都共済組合員 800万円
妻 都共済組合員 700万円 子（23歳、扶養手当なし）1人を扶養

○組合員：所属所（勤務先）の共済事務担当者にご確認ください。​
○任意継続組合員：直接、医療保険課資格担当（03-5320-7324・7325）にご連絡ください。​

必要書類等の詳細は
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「医療費のお知らせ」 （封書）を配付します
受診歴のある組合員　世帯の皆さまに

共済組合では、年２回、組合員世帯の皆さまに「医療費のお知らせ」を職場を通じてお届けしています。
「医療費のお知らせ」は、皆さまに健康や医療に対する理解を深めていただくことを目的とするものです。
お手元に届いたら、まず、内容をご覧いただき、ご自身やご家族の健康について考えてみましょう。　
また、実際に受診した状況と異なる請求がある場合は、メール（E-mail : S9000064@section.metro.tokyo.jp）
にてお知らせください。　　※ 受診歴のない組合員世帯・任意継続組合員の方への配付はありません。

配付時期

ご注意ください

[1回目] 配付済み
令和３年９月中旬

（令和２年11月～令和３年４月受診分）
※新型コロナウイルス感染症のPCR検査

を受けた一部の方の通知に、公費負担
額・窓口負担額の誤表示がありました。
２回目の通知では、正しい金額を表示し
ていますのでご確認ください。

[2回目]「医療費控除の明細書」対応用
令和４年２月上旬～中旬

（令和３年１月～ 10月受診分）
※令和３年１月～４月受診分（4か月分）に

ついては、１回目の「医療費のお知らせ」
と重複しています。

※イメージ図

●再発行はできませんので、大切に保
管してください。

●「医療費のお知らせ」は、「医療費控除
の明細書」として使用できますが、レ
セプト到達時期の関係上、令和３年
11月・12月受診分は領収書を基に
ご自身で作成してください。

●データはレセプトの請求点数から算
出した金額ですので、実際の窓口負
担額と異なることがあります。このた
め、医療機関が発行した領収書
も併せて保管してください。
●医療費控除の申告に関することは、
税務署にお問合せください。

●今後、「医療費のお知らせ」が不要な方は、
　被扶養者の方を含めて医療保険担当までご連絡ください。

委任先番号 所　属　所　名 組合員番号
01234567 ○○事務所 99999999

受診者氏名 診療区分 診療
年月 日数 医療機関名等 医療費総額

（円）
共済負担額

（円）
公費負担額

（円）
窓口負担額

（円）
附加給付
（円）

高額療養費
（円）

医療費合計 2,288,360 1,601,852 1,350 685,158 75,084 579,524 

共済　健太 医科 外来 3.10 2 医療法人社団　共済会　都病院 4,500 3,150 1,350 0 0 0

共済　健太 調剤 外来 3.8 2 シティ薬局 10,000 7,000 0 3,000 0 0

共済　康子 歯科 外来 3.4 3 東新歯科 4,000 2,800 0 1,200 0 0

共済　健 接骨 外来 3.3 2 4,500 3,150 0 1,350 0 0

共済　幸恵 医科 入院 3.1 21 日本病院 2,265,360 1,585,752 0 679,608 75,084 579,524 

1

2

Q1

A1

対象期間に受診した
医療機関分が
記載されていない。
通常、診療報酬明細書（レ
セプト）は受診月から３か
月後に都共済に届きます
が、医療機関の事務処理
上、それ以上かかる場合が
あり、この場合には「医療
費のお知らせ」に間に合わ
ないことがあります。

Q2

A2

医療機関名が記載されて
いない。
この欄は、①柔道整復師等施
術費、②療養費等の現金給
付分については空欄であり、
③医療機関コード等に変更
があると空欄になる場合が
あります。
空欄の場合には、各医療機
関・薬局等が発行した「領収
書」を基に加筆してください。

医療保健担当宛ての
ご連絡は右のメール
にてお願いします。

医療保健課E-mail

医療費の　お知らせ
共済　健　様
令和3年1月〜10月の医療費総額と医療費内訳についてお知らせいたし      ます。

病気の予防・健康づくりの参考に

１ 医療費総額は治療に要した総額です。
２ 窓口負担額には入院時食事療養費・入院時生活療養費の金額は含まれておりません。
３ 公費助成があった場合、公費負担の制度は自治体によって異なり、それぞれの内容を　 システム上反映させるのが困難なため、０円と表示しています。
４ 附加給付・高額療養費は窓口で一定額以上を支払った分について、共済組合から組合　 員指定の口座に振り込んだものです。
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「医療費のお知らせ」 （封書）を配付します
受診歴のある組合員　世帯の皆さまに

お知らせ

委任先番号 所　属　所　名 組合員番号
01234567 ○○事務所 99999999

受診者氏名 診療区分 診療
年月 日数 医療機関名等 医療費総額

（円）
共済負担額

（円）
公費負担額

（円）
窓口負担額

（円）
附加給付
（円）

高額療養費
（円）

医療費合計 2,288,360 1,601,852 1,350 685,158 75,084 579,524 

共済　健太 医科 外来 3.10 2 医療法人社団　共済会　都病院 4,500 3,150 1,350 0 0 0

共済　健太 調剤 外来 3.8 2 シティ薬局 10,000 7,000 0 3,000 0 0

共済　康子 歯科 外来 3.4 3 東新歯科 4,000 2,800 0 1,200 0 0

共済　健 接骨 外来 3.3 2 4,500 3,150 0 1,350 0 0

共済　幸恵 医科 入院 3.1 21 日本病院 2,265,360 1,585,752 0 679,608 75,084 579,524 

5

3

Q5

A5

同一月内に世帯で合算されて給付された高額療
養費はどのように表示されるのか。

高額療養費の額は、案分されてそれぞれ給付の対
象となる医療費ごとに記載されます。
※共済ハンドブックP.33を参照。

Q3

A3

子供医療費助成制度の対象外になった
ため窓口で3割自己負担したが、
窓口負担額が0円になっている。

所得制限のため助成が受けられなくなった場合
には、その時点で「公費医療助成認定非該当者
届」の提出が必要となります。未提出の場合は至
急提出してください。
※共済ハンドブックP.41を参照。

Q4

A4

窓口負担額が窓口で支払った額より少ない。

窓口負担額には保険適用外費用が含まれません。
[保険適用外費用の例]
差額ベッド代、歯の矯正、予防注射、自由診療分　等

■「公費負担診療」にかかる表示について
●公費助成があった場合、公費負担の制度は自治体
によって異なり、それぞれの内容をシステム上反
映させるのが困難なため、0円と表示しています。

●医師の指示で新型コロナウイルス感染症のPCR
検査を受けた場合、公費負担額には検査料の3割
（又は2割）が表示されています。
● 「公費医療助成認定該当者届」の内容で非該当と
なった場合は、届出が必要となります（Ｑ3参照）。

[お問合せ先] 
医療保険課給付（公費）担当

■表示内容について
●表示内容は、医療機関からの診療報酬明細書（レ
セプト）を都共済において基準日現在までに事務
処理したものです。

●被扶養者のうち同性の双子（生年月日が同一）の
方の受診は、データ処理の都合上、被扶養者申告
書の筆頭の方の名前が表示されています。確定申
告では名前を修正してご利用ください。

●以下の①及び②は、窓口において３割負担した場
合でも、データ処理の都合上、窓口負担額は０円
と表示されます。

① 公務災害の申請中
② 第三者加害行為に該当する場合
    （組合員証の使用を承認している場合を除く） 

■柔道整復師等の施術費について
●ご質問がある場合は、下記までお問合せください。
　〈都共済コールセンター〉
　受付期間　令和4年2月14日～3月15日
　　　　　　（土日・祝日を除く）
　受付時間　９：００～１７：１５

03-5320-7329又は都庁内線57-238

0120-45-1158

お問合せ先
年金保険部医療保険課医療保険担当

03-5320-7323又は都庁内線57-213 医療費のお知らせ 検索

詳細は、都共済HPをご覧ください。
都共済ホームページ_組合員ページ_

（該当ページ）

4

また、データの金額に10円未満が表示されていても、
多くの窓口では四捨五入した金額を請求されています。

医療費の　お知らせ
共済　健　様
令和3年1月〜10月の医療費総額と医療費内訳についてお知らせいたし      ます。

１ 医療費総額は治療に要した総額です。
２ 窓口負担額には入院時食事療養費・入院時生活療養費の金額は含まれておりません。
３ 公費助成があった場合、公費負担の制度は自治体によって異なり、それぞれの内容を　 システム上反映させるのが困難なため、０円と表示しています。
４ 附加給付・高額療養費は窓口で一定額以上を支払った分について、共済組合から組合　 員指定の口座に振り込んだものです。
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お申込みから受診の流れ

お問合せ先
事業部健康増進課特定健診担当

03-5320-7352又は都庁内線57-415
（該当ページ）

生活習慣病健診 検索

詳細は、都共済HPをご覧ください。
都共済ホームページ_組合員ページ_

まだ間に合います！
「生活習慣病健診」「特定健診」

40歳以上の被扶養者及び任意継続組合員の皆さまへ

生活習慣病の早期発見には、定期的に健診を受けることが大切です。ご自宅へ、冊子「令和3年度生活
習慣病健診・特定健診 受診のご案内」をお送りしています。お申込みをお急ぎください。

（オプションは
  自己負担）

無料

※詳細はお送りした冊子又は都共済ホームページをご覧ください。　※都共済からの助成は、生活習慣病健診・特定健診・人間ドックのいずれかを年度内に1回のみです。　
※人間ドックの受診をご希望の方は、本紙P.19をご覧ください。

生活習慣病は、日本人の死亡原因の
約６割を占めています。 健診は必要なの？

自分では
気付きにくい

生活習慣病は、自覚症状が
なく進行していることも。

健康管理や病気の
予防に役立つ

定期的に健診を受診し、
病気を早期発見して、
改善につなげましょう。

時間やお金の
節約にも！

病気の予防や早期発見は、
お金の節約にもつながります。

申込期限 令和4年2月7日（月）

受診期限 令和4年2月28日（月）
 ※巡回レディース健診の申込みは締め切りました。

令和4年2月28日までに健診結果等をお送りいただいた方に、
クオカード(500円分)をプレゼント ！ ※不足検査項目のない方のみ

パート先等で健診を受けた方へ

◆特定健診･･････・・・	メタボリックシンドロームに着目した健診（身体計測・血液検査・血圧・尿検査）
◆生活習慣病健診･･･	特定健診の検査項目に、胸部Ｘ線や心電図、腎機能検査等を追加した健診

健診の種類

❶ 医療機関を選ぶ
「健診医療機関リスト」から
医療機関を選ぶ。

❸ 受診当日
「受診券」・「被扶養者証(又は
組合員証)」・「医療機関から指
示されたもの」 を持って受診。

❷ 受診の申込み
受診の3週間前までに、
㈱ベネフィット・ワンに受診を申し込む。
※医療機関への予約は不要です

申込み 受診券が届く

健
診
の
お
申
込
み
先

WEB https://kenshin.happylth.com/tokyo/ 

ファクス 089-900-8281（24時間受付） 郵送 〒790-0035 愛媛県松山市藤原2-8-8

電話 0800-8887-032 (又は03-4360-3930)
月～土 10:00~18:00（日・祝日・年末年始を除く。）

（株）ベネフィット・ワン 健診予約受付センター 都共済のホームページからも
アクセスできます

ここを
クリック

予防や早期発見が
とても重要です。
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人間ドック利用方法

※都共済からの助成はいずれかを年度内に1回です。　※直営・指定医療機関や、検査項目、手続などの詳細は、都共済ホームページをご覧ください。

健
康
増
進
課

お問合せ先
事業部健康増進課特定健診担当

03-5320-7352又は都庁内線57-415
（該当ページ）

人間ドックの概要 検索

詳細は、都共済HPをご覧ください。
都共済ホームページ_組合員ページ_

「人間ドック助成」の
申込みはお早めに！

人間ドックの助成を利用するには、事前に受診券の発行依頼が必要です。

今年度分の申込期限が近づいています！
〈助成額〉

一般 25,000円
永年 35,000円

～令和４年度人間ドックキャンペーン（予定）のお知らせ～NEWS 早めの受診がお得ね！

※お早めに
　お申し込み
　ください！

⑴一般 〈35歳以上（年度末現在）の組合員及び被扶養者の方〉

⑵永年勤続退職予定者 〈今年度に定年退職等を迎える方〉

◆医療機関：「アジュール竹芝総合健診センター」又は「指定医療機関(52機関)」

医療機関への予約 令和4年3月3日（木）まで
受診券の発行依頼 令和4年3月10日（木）まで

◆医療機関：「アジュール竹芝総合健診センター」又は「東京都教職員互助会三楽病院」

医療機関への予約 退職（3月31日）までの受診 退職後6か月（4～9月末）までの受診
医療機関への予約 令和4年3月3日（木）まで 令和4年2月から退職日まで

受診券の発行依頼 令和4年3月10日（木）まで 令和4年3月から退職日まで

※令和4年3月31日まで受診を受け付けていない医療機関も
あります。お早めの予約及び受診をお願いします。

※退職後の受診券申請はできませんので、ご注意ください。（日程変更する場合は、退職日までに変更後の受診日を確定してください。）
※三楽病院は、専用のファクス用紙でもお申込みできます。ファクス用紙は、同病院のホームページ（人間ドック）からダウンロードしてください。
   （https://www.sanraku.or.jp/depart/dock.html）

女性ドックキャンペーン
4～12月、アジュール竹芝・三楽病院・立川中央病院で実施

ペア割キャンペーン
4～6月、アジュール竹芝のみで実施

令和4年度の人間ドックの受診予約について
医療機関名 医療機関での予約受付 受診券申請受付 注意事項

アジュール竹芝総合健診センター
TEL 03-3437-2701

令和4年2月1日(火)
8：30から

令和4年3月から
（（株）ベネフィット・ワン）

受診券申請は、3月中は4月
受診分のみ受け付けます。

（※）令和3年度永年勤続助成の申請
は受診月によらず受付します。

東京都教職員互助会 三楽病院
TEL 03-5282-8331

令和4年2月1日(火)
10：00から

その他の契約医療機関 医療機関により異なります。

❶ 医療機関に
　直接受診予約する。

※受診日の3週間前まで

4月は予約が
取りやすく、お勧め！

❷ 受診券の発行を依頼する。
※受診日の2週間前まで

（1） 一般 の方
WEB ・ 電話 ・ファクス・ 郵送  のいずれかで

（2） 永年勤続退職予定 の方
「受診券申請書」（永年用）に必要事項を記入の上（所属の共済事務担当者の記入欄あり）、

ファクス・ 郵送  のいずれかで（電話・WEBでの発行依頼はできません。）

「（株）ベネフィット・ワン 健診予約受付センター」へ
受診券の発行依頼はP.18
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お問合せ先
事業部健康増進課特定健診担当

03-5320-7352又は都庁内線57-415
（該当ページ）

マイナポータルからの特定健診結果の閲覧 検索

詳細は、都共済HPをご覧ください。
都共済ホームページ_組合員ページ_

マイナポータルからの特定健診結果の閲覧について

マイナンバーカードを健康保険証として利用できるよう申込みをした方については、令和2年度以降の
特定健診結果（40歳以上の方）を、マイナポータルで閲覧できるようになりました。

マイナポータルで、
特定健診結果が閲覧できます。

令和3年10月
マイナポータル上で
特定健診結果などが

閲覧できるようになりました。

自分専用のサイトから、行政手続の検索やオンライン申請がワンストップでできたり、行政機関からの
お知らせを受け取れたりします。詳しくは https://myna.go.jp/ まで。

マイナポータルは政府が運営するオンラインサービス。

どんな健診結果が閲覧できますか？

・事業主が実施する定期健康診断
・特定健康診査
・生活習慣病健診（医療機関受診、巡回レディース健診）
・人間ドック
・パート先等での健康診断（結果を送付いただいた方）
※特定健診の項目に不備のない方に限ります。

以下の健康診断のうち特定健康診査の項目
（身長、体重、腹囲、血圧、尿検査、血液検査結果等）が閲覧できます。

今
か
ら
運
動
を

　
習
慣
に
し
ま
せ
ん
か
？
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（該当ページ）

委託体育施設 検索

詳細は、都共済HPをご覧ください。
都共済ホームページ_組合員ページ_

※利用方法や利用できる店舗などの詳細は都共済ホームページでご確認ください。
※セントラルスポーツのご利用は、今年度から電子会員登録方式に変更されています。事前に登録が必要となりますのでご注意ください。
　なお、パソコンやスマートフォン等をお持ちでない方は事業部厚生課保健施設担当までお問合わせください。

東京都職員共済組合
〜委託体育施設事業のご案内〜

【ご注意ください】
・新型コロナウイルス感染症の再拡大防止のため、人と人との距離

の確保、マスクの着用、手洗いなど基本的な感染防止策の徹底への
ご協力をお願いします。

・今後、新型コロナウイルスの感染状況によってはご利用を停止させ
ていただく場合がございます。あらかじめご了承ください。

厚
生
課

組合員及び被扶養者利用対象者

都共済の契約スポーツクラブ

３つのポイント

手軽に行ける利用料金！

都共済が利用料金の一部を
助成！すべての店舗が1回
680円以下で利用できます。

利用料金
１回

680円以下

大手スポーツクラブが利用可能！

大手7社のクラブ（TAC、セン
トラルスポーツ、東急オアシ
ス、ルネサンス、コナミ、ゴール
ドジム、ジェクサー ）と提携

大手７社の
クラブと

提携

スタジオ
プログラムも

利用可

ヨガなどのプログラムも体験できる！

各店舗で実施しているスタ
ジオプラグラムも利用できま
す（一部有料プログラム有）。
人気のヨガやピラティスなど
始めてみませんか。

お問合せ先
事業部厚生課保健施設担当

03-5320-7388又は都庁内線57-351
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今年3月に永年勤続で退職される皆さまへ

永年退職予定者の方は、「日帰り人間ドック」又は「女性ドックB」は無料、「女性ドックA」は自己負担額
11,770円（税込）で受診できます。
退職後も健康的な生活を送るために、この機会に人間ドックで体のチェックを行いましょう。
なお、退職日までに受診予約（令和3年4月以降受診分は2月1日から受付開始）と受診券発行が依頼済
みであれば、退職日翌日から6か月後までの受診が可能です。

退職日までに「受診予約」と「受診券発行依頼」を
お済ませください

アジュール竹芝の
人間ドック受診は

特に4月がおすすめ！

information
お知らせ

都共済スポーツクラブパーソナルチケットは今年度で終了します。
本事業は、令和4年3月をもって終了となります。なお、新型コロナウイルス感染症の状況等によって、各クラブ
では営業内容を変更している場合があります。
利用方法等は、都共済ホームページをご覧ください。

お問合せ先
事業部健康増進課健康増進担当

03-5320-7464又は都庁内線57-411
（該当ページ）

 パーソナルチケット 検索

詳細は、都共済HPをご覧ください。
都共済ホームページ_組合員ページ_

令和４年度分の予約受付は２月１日から開始します

令和４年度の人間ドック受診の予約受付は令和４年２月１日（火）から開
始します。

毎年４月は、ご希望の日時の予約が比較的取りやすく
なっています。
早めのご予約をお待ちしています。
また、レディースデイ（女性のみが受診できる日）も設定する予定です。
当日の婦人科・乳房検査は原則女性医師・女性検査技師が対応します。
日程につきましてはお電話でお問合せください。

（該当ページ）

アジュール竹芝総合健診センター
〒105-0022 東京都港区海岸1-11-2

03-3437-2701(直通）

平日 8：30～16：30　土曜 8：30～14：00
電話

https://www.genkiplaza.or.jp/azur/URL

information
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お問合せ先
管理部総務課庶務担当

03-5320-7306（直通）

東京都職員共済組合組合会議員等が以下のとおり変更となりました。
東京都職員共済組合組合会議員等の変更

東京都職員共済組合審査会委員（公益を代表する者）が以下のとおり変更となりました。
東京都職員共済組合審査会委員の変更

■新委員
氏　名 所　属 議員の任期

山崎　善久 弁護士 令和3年 9月16日から
令和5年12月31日まで

■旧委員
氏　名 所　属

今井　克治 弁護士

（該当ページ）

共済組合の機関 検索

詳細は、都共済HPをご覧ください。
都共済ホームページ_組合員ページ_
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■新任
役　職 氏　名 所　属 議員の任期

理事長 黒沼　 靖 副知事 令和3年10月25日から
令和4年11月30日まで

理事 村松　明典 総務局長 令和3年10月25日から
令和4年11月30日まで

吉村　憲彦 財務局長 令和3年10月25日から
令和4年11月30日まで

■退任
氏　名 所　属

多羅尾 光睦 副知事

黒沼　靖 総務局長

潮田　勉 財務局長
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　組合員並びにご家族の皆さまには、新たな希望を胸に新春をお迎えのこととお

慶び申し上げます。

　東京都職員共済組合は、昭和37年の発足以来、年金や医療費などの給付事

業、健康づくりや宿泊助成などの福祉事業を通じて、皆さまの生活の安定と福祉の

向上に取り組んでまいりました。

　さて、我が国においては、一昨年からの新型コロナウイルス感染症の影響により、

生活様式をはじめ、社会経済状況は大きく変動しつつあります。また、近年の少子

高齢化の一層の進展等を踏まえて、社会保障の機能の充実と給付の重点化、制

度運営の効率化を同時に行い、負担の増大を抑制しつつ、持続可能な制度を実現

することが大きな課題となっております。

　さらに、本年10月からは、他の健康保険の被保険者であった短時間勤務職員の

方々が新たに地方公務員共済組合へ加入し、短期給付・福祉事業が適用されるこ

とになります。

　当共済組合では、こうした社会情勢の変化に対応するため、効率的な事業の実

施方法や組合員のニーズに即した新たな事業手法等を検討し、より効果的な事業

運営を行うことで、組合員とそのご家族の皆さまが将来に希望を持ち、心身ともに

健康で安心な生活を送るために必要な施策を引き続き着実に実施してまいります。

　今後とも、皆さまに信頼される共済組合を目指して、職員一丸となって、努力して

まいりますので、引き続きご理解、ご協力のほどよろしくお願い申し上げます。

新年明けまして
おめでとうございます。

東京都職員共済組合

黒沼 靖理事長

令和４年１月

27KYOSAIだより  No.400  2022年1月号






